



■关注普高职业生教育

编者按：本刊上周报道了《职业生涯规划教育进入普通高中》的稿件，引起了读者的热议。新高考政策颁布后，各普高都开始重视学生职业生涯规划，同时结合校本课程的改革，搭建不同的职业体验平台，尽可能多的为学生提供职业体验的机会，为将来选择专业乃至走向社会打下良好的基础。

华外：把校报交给学生采编

“在我眼中，记者是个崇高的职业，他们吃苦耐劳，总是站在新闻第一线，给我们带来信息和帮助。”“我喜欢当记者，我喜欢采访，我更喜欢将发现的一切记录下来分享给别人。我想通过自己的努力好好圆梦。”……4月27日，一场别开生面的校园记者竞选演讲在华茂外国语学校展开。

这是华茂外国语学校校报《韶华报》记者的招聘现场，等到这批新记者竞聘上岗后，迎接他们的将是一个艰巨的任务——自己采编设计校报。

选修课先行 学理论也要重实践

据了解，本学年初，华茂外国语学校面向高中部学生开了一门新的选修课——《新闻摄影编辑》，刚一推出，就吸引了30多名学生的报名。

“这门课主要是教授同学们一些新闻理论知识以及基本的采编技能，比如导语

的写法，标题的制作以及版面的编排原则等。绝大多数同学们原先都是抱着兴趣来听课，但在听过几节课后，他们都跃跃欲试，想实地体验记者这个岗位。虽然校报之前也有学生记者，但仅仅局限在把自己的习作进行投

稿。很多选修这门课的同学听说学校要把校报交给学生记者团编辑的消息后，都第一时间报名参加了竞聘。”负责教授这门课的袁红丽老师说。

除了报名选修课的学生外，记者团的召集令也受到

了其他同学的关注。通知发出才两天，就收到了70余份报名表。学校在小学部、初中部、高中部分别进行了一次竞选，最终选出了30多人组成的庞大采编团队。

5月底出版的《韶华报》，就要交由他们来采编了。

校报做平台 让梦想转化为铅字

据悉，宁波华茂外国语学校自学校创办起就有了一份校园报《韶华报》，如今已办刊16载，为何会想到让学生自主编辑校报呢？

宁波华茂外国语学校教务处处长李庆才表示：“学校有独一无二的《韶华报》的优势，何不以此作为课程改革和素质教育的一个有效抓手，于是就想到了将《韶华报》打造成一个学生‘自我管理，自我教育，自我实

践’的活动平台，放手让学生去实践锻炼，并在此基础上，结合新闻校本特色课程开发，打造成学校独特的素质教育实践基地和教育闪光点，让那些希望就读新闻专业或者将来从事记者工作的同学在进入大学前提早进行职业体验。”

原先担任《韶华报》主编一职的袁红丽老师马上就要把这份报纸交给手下打理，但这并不意味着她会马上

轻松下来。

“《韶华报》之前的出版周期是一个月一次，每期八个版面。现在调整为每月四个版面，分别为要闻版块，两个学生习作版面，一个英语版块。按照目前的情况，这批小记者还只能编辑一些习作版块，我还要手把手地指导他们一段时间。”袁红丽说。

据介绍，校报记者团会在各个学部派驻专职记者，

由他们负责自己区域的新闻采编。老师们也会将自己掌握的新闻线索第一时间告诉他们。等到截稿日期一到，大家就要坐下来商量，哪些稿件适合放在哪些版面，哪些稿件需要做大，哪些稿件需要删减。

“我们会根据同学们的表现慢慢地划分记者、编辑的岗位。等到第一期一万份校报印刷成铅字的时候，他们的‘记者梦’就算迈出了第一步。”袁红丽说。

古林职高学生期中考要求“加试”

4月底，又到了每学期的期中考试时间。考试，本该是学生最头疼的事情，可是鄞区古林职高烹饪班的学生恰恰相反，不仅不厌烦考试，还要求老师给自己加试，增加难度，这到底是怎么回事呢？

原来这是该校为提高烹饪专业学生的学习积极性，率先在烹饪专业施行的专业星级评审工作。高一高二的学生均可参与，学生根据特长，选择冷雕或者面点，再选择要评定的星级，三星到五星不等。

“挺难的，但很有意思，感觉这考试，就像游戏闯关一样。”13烹饪班的黄同学这样说。每个星级的作品都不一样，难度不小。参加冷雕的学生要在110分钟内完成梳子青瓜、包萝卜过桥和月季花三项内容；面点学生则要在30分钟内完成基本

功，10分钟做出纹路不少于12道的月牙饺，20分钟内做纹路不少于18道的包子。在要求技能过硬的同时，还兼顾“德”。三星级评定以技能考核的成绩为最终成绩来确定，四星级、五星级评定以技能考核成绩和德育考核成绩为最终成绩来确定，比例为7:3；处分未撤销的学生不得参评四星级和五星级。

同时，学校还为优秀学生开通了直通车，学生在校期间参加了宁波市技能大赛则直接晋升为五星级学生，高二见习期间被评为优秀见习生的学生直接晋升为四星级学生。被评为三星级、四星级、五星级的学生学校将颁发证书及徽章，并优先推荐为师徒结对（行业名师带徒）的学生。

魏燕丽

自学自画交通安全图



近日，象山机关幼儿园拓展安全教育方式，开展了“文明从我做起，交通安全在我心”交通安全教育活动。该园结合“玩美术”游戏课程，让孩子们自己描绘交通现场图。并从中认识多种交通标志、标线及交通违法行为，树立交通安全意识。

应珠 摄

宁外：把咖啡馆交给学生经营

午后，静靠在沙发上来一杯咖啡，听着耳边的轻音乐翻翻杂志，累了就望着窗外的小溪发呆，远处是绿姿招展的杨柳和古色古香的建筑。

以上场景，在宁波外国语学校新开业的咖啡馆成为了现实。值得一提的是，咖啡馆的老板还是本校学生。

学校出场地 还提供创业启动金

宁外咖啡馆位于学校濯纓湖畔，占地90平方米，原本这里是一块绿化空地。“宁外的校园安静又美丽，如果能在这么美的湖边，晒晒太阳，喝杯咖啡，该多惬意。”学校英语老师李一帆有过留洋经历，曾经在海外咖啡馆兼

职过的她一直有开咖啡馆的想法，她只是抱着试试看的目的，把自己的想法告诉了校领导，想不到立马得到了“yes”的答复。学校不仅提供场地，还拨了一笔钱用于装修和采购。

4月初，咖啡馆装修完毕，桌椅也已经采购齐全。

这时候，让李老师为难的事情又来了，地方有了，东西也配齐了，找谁来管理呢？她与学校负责选修课建设的袁丹老师商量后，觉得可以把这个地方作为学生实践锻炼的平台，那何不把这个机会交给他们呢？于是，他们在学校范围内发

起了一次招聘。

想不到报名的人非常踊跃，一下子就来了50多个人。最后按照市场部、营业部、宣传部、人事部的设置，前期招聘了30多位学生负责咖啡馆的运营。学校考虑到前期资金紧张，特意又拨给他们一万元的启动资金。

提前预热 将来想读酒店管理专业

今年读高二的祝丽娜被选聘为咖啡馆的副店长，和李老师一起管理四个部门。

祝丽娜说：“咖啡馆开业前期，我还特意去亲戚开的咖啡店实际考察过，自己也经常上网查找资料，比对各种货品的价格。

“原先自己一直有一种错觉，觉得经营咖啡馆很惬意，节奏很舒缓，工作也不累，客人来了做一杯咖啡，自己

有空看看杂志就好。开业后的手忙脚乱完全颠覆了我的想法，特别是第一周，各种出错。”祝丽娜回忆开业初期的窘境时，仍然记忆犹新。

不过在她看来，经营咖啡馆不但没有影响学业，反而对她的成长很有帮助。“我是国际部的学生，现在正好处于申请国外大学阶段，而且未来想读酒店管理专业。之前接触的都是课本

上的知识，实践机会并不多。学校让我们运营咖啡馆，真是再好不过的锻炼机会。”祝丽娜说。

记者看到，咖啡馆的营业时间是12点~13点，16点~18点，分别是午休时间和阳光体育活动时间，现在出售的咖啡有摩卡、拿铁、卡布奇诺等几种。“考虑到学生的消费能力，我们最贵的咖啡定价也就16元。一般午休时段是

营业高峰期，有时候一座难求，很多人只能打包咖啡带走。”祝丽娜说，现在的目标就是让咖啡馆运营稳定下来，然后早点把欠学校的一万元钱还掉。

“下一阶段，我们还会在售卖咖啡的基础上引进蛋糕等产品，货源可以直接由让擅长做烘焙的老师提供，还能抽空给学生上烘焙方面的选修课，同时也会加强咖啡文化的宣传。”李一帆说。

华泰小学春游自备“小导游”

近日，华泰小学组织学生前往招宝山景区春游，在这些游玩的同学当中，学校自备的“小导游”是个亮点。

“镇海是古海上丝绸之路的起碇港，是中国历史上重要的海防要塞，这里有特有的海防文化……”小导游们身披绶带，手拿小喇叭，带大家逐一游览海防博物、防空博物苑等景点，介绍起景区概况也是有模有样。有了同学们的介绍，让同学们在游玩过程中学到了不少知识。

小导游们个个都很仔细，时刻提醒同学们注意脚下，每参观完一个景点，都会清点人数，生怕有人落下。

于此同时，东钱湖旅游学校旅游专业的同学们也来

到景区，大家分工合作，给弟弟妹妹做业务指导。

出发之前，学校老师对旅游专业的同学们进行了专业培训，为了吸引小学生，他们将导游词改得更生活化，更有童趣。

这样的“小导游”，华泰小学每个班级都有，是学校选拔出来对导游颇感兴趣的学生，这是他们首次在景区做导游。“通过实地体验，我的口头表达能力和劳动组织能力都提高了呢。”一位小导游说。

未来，两校还将继续合作，导游解说还将面向普通的游客，让孩子们获得更真实的体验。

吴彦 罗颢